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ΤΕΤΑΡΤΟ ΘΕΜΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ 
2000 

Μια εταιρεία κινητής τηλεφωνίας ακολουθεί ανά μήνα την 

πολιτική τιμών που φαίνεται στον παρακάτω πίνακα:  

Πάγιο 1500 δραχμές  

Χρόνος τηλεφωνημάτων 

(δευτερόλεπτα)  

Χρονοχρέωση 

(δραχμές/δευτερόλεπτο)  

1-500 1,5 

501-800 0,9 

801 και άνω 0,5 

Να αναπτύξετε αλγόριθμο ο οποίος:  

α) να διαβάζει τη χρονική διάρκεια των τηλεφωνημάτων ενός 

συνδρομητή σε διάστημα ενός μήνα  

β) να υπολογίζει τη μηνιαία χρέωση του συνδρομητή 

γ) να εμφανίζει (τυπώνει) τη λέξη «ΧΡΕΩΣΗ» και τη μηνιαία χρέωση του 

συνδρομητή. 

 

2001 
Σε ένα πρόγραμμα περιβαλλοντικής εκπαίδευσης συμμετέχουν 20 

σχολεία. Στα πλαίσια αυτού του προγράμματος, εθελοντές μαθητές των 

σχολείων, που συμμετέχουν στο πρόγραμμα, μαζεύουν ποσότητες τριών 

υλικών (γυαλί, χαρτί και αλουμίνιο).  

Να αναπτύξετε έναν αλγόριθμο, ο οποίος:  

α. να διαβάζει τις ποσότητες σε κιλά των παραπάνω υλικών που 

μάζεψαν οι μαθητές σε κάθε σχολείο  

β. να υπολογίζει τη συνολική ποσότητα σε κιλά του κάθε υλικού που 

μάζεψαν οι μαθητές σε όλα τα σχολεία  

γ. αν η συνολική ποσότητα του χαρτιού που μαζεύτηκε από όλα τα 

σχολεία είναι λιγότερη των 1000 κιλών, να εμφανίζεται το μήνυμα 

«Συγχαρητήρια». Αν η ποσότητα είναι από 1000 κιλά και πάνω, 

αλλά λιγότερο από 2000, να εμφανίζεται το μήνυμα «Δίνεται 

έπαινος» και τέλος αν η ποσότητα είναι από 2000 κιλά και πάνω 

να εμφανίζεται το μήνυμα «Δίνεται βραβείο».  

Παρατήρηση :  Να θεωρήσετε ότ ι  όλες ο ι  ποσότητες ε ίναι θετ ικο ί αριθμοί.  

 

2002 
Μια εταιρεία αποθηκεύει είκοσι (20) προϊόντα σε δέκα (10) αποθήκες.  

Να γράψετε πρόγραμμα στη γλώσσα προγραμματισμού "ΓΛΩΣΣΑ", το 

οποίο:  

α. περιέχει  τμήμα δήλωσης των μεταβλητών του προγράμματος  

β. εισάγει σε μονοδιάστατο πίνακα τα ονόματα των είκοσι προϊόντων  

γ. εισάγει σε πίνακα δύο διαστάσεων Π[20,10] την πληροφορία που 

αφορά στην παρουσία ενός προϊόντος σε μια αποθήκη 

(καταχωρούμε την τιμή 1 στην περίπτωση που υπάρχει το προϊόν 

στην αποθήκη και την τιμή 0, αν το προϊόν δεν υπάρχει στην 

αποθήκη).  

δ. υπολογίζει  σε πόσες αποθήκες βρίσκεται το κάθε προϊόν  

ε.  τυπώνει το όνομα κάθε προϊόντος και το πλήθ ος των αποθηκών 

στις οποίες υπάρχει το προϊόν.  
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2003 
Μια αλυσίδα κινηματογράφων έχει δέκα αίθουσες.  Τα ονόματα των 

αιθουσών καταχωρούνται σε ένα μονοδιάστατο πίνακα και οι μηνιαίες 

εισπράξεις κάθε αίθουσας για ένα έτος καταχωρούνται σε πίνακα δύο 

διαστάσεων.  Να γράψετε αλγόριθμο ο οποίος:  

α. να διαβάζει τα ονόματα των αιθουσών  

β. να διαβάζει τις  μηνιαίες εισπράξεις των αιθουσών αυτού του έτους  

γ. να υπολογίζει τη μέση μηνιαία τιμή των εισπράξεων για κάθε 

αίθουσα 

δ. να βρίσκει και να εμφανίζει τη μικρότερη μ έση μηνιαία τιμή 

ε.  να βρίσκει και να εμφανίζει το όνομα ή τα ονόματα των αιθουσών 

που έχουν την ανωτέρω μικρότερη μέση μηνιαία τιμή.  

Παρατήρηση:  Θεωρήστε  ότ ι  ο ι  μην ιαίες  ε ισπράξεις  ε ίναι θετ ικοί αριθμοί.  

 

2004 
Για την πρώτη φάση της Ολυμπιάδας Πληροφορικής δήλωσαν συμμετοχή 500 

μαθητές. Οι μαθητές διαγωνίζονται σε τρεις γραπτές εξετάσεις και βαθμολογούνται 

με ακέραιους βαθμούς στη βαθμολογική κλίμακα από 0 έως και 100. 

Να γράψετε αλγόριθμο ο οποίος: 

α. Να διαβάζει τα ονόματα των μαθητών και να τα αποθηκεύει σε μονοδιάστατο 

πίνακα. 

β. Να διαβάζει τους τρεις βαθμούς που έλαβε κάθε μαθητής και να τους αποθηκεύει 

σε δισδιάστατο πίνακα. 

γ. Να υπολογίζει το μέσο όρο των βαθμών του κάθε μαθητή. 

δ. Να εκτυπώνει τα ονόματα των μαθητών και δίπλα τους το μέσο όρο των βαθμών 

τους ταξινομημένα με βάση τον μέσο όρο κατά φθίνουσα σειρά. Σε περίπτωση 

ισοβαθμίας η σειρά ταξινόμησης των ονομάτων να είναι αλφαβητική. 

ε. Να υπολογίζει και να εκτυπώνει το πλήθος των μαθητών με το μεγαλύτερο μέσο 

όρο. 

Παρατήρηση: Θεωρείστε ότι οι βαθμοί των μαθητών είναι μεταξύ του 0 και του 100 

και ότι τα ονόματα των μαθητών είναι γραμμένα με μικρά γράμματα. 

 

2005 
Σ’ ένα διαγωνισμό συμμετέχουν 100 υποψήφιοι. Κάθε υποψήφιος διαγωνίζεται σε 50 

ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής.  

Να αναπτύξετε αλγόριθμο που να κάνει τα παρακάτω:  

α. Να καταχωρεί σε πίνακα AΠ[100,50] τα αποτελέσματα των απαντήσεων του κάθε  

υποψηφίου σε κάθε ερώτηση. Κάθε καταχώρηση μπορεί να είναι μόνο μία από τις  

παρακάτω:  

i. Σ αν είναι σωστή η απάντηση  

ii. Λ αν είναι λανθασμένη η απάντηση και  

iii. Ξ αν ο υποψήφιος δεν απάντησε.  

Να γίνεται έλεγχος των δεδομένων εισόδου.       

β. Να βρίσκει και να τυπώνει τους αριθμούς των ερωτήσεων που παρουσιάζουν το  

μεγαλύτερο βαθμό δυσκολίας, δηλαδή έχουν το μικρότερο πλήθος σωστών απαντήσεων.  

γ. Αν κάθε Σ βαθμολογείται με 2 μονάδες, κάθε Λ με -1 μονάδα και κάθε Ξ με 0 μονάδες 

τότε  

i. Να δημιουργεί ένα μονοδιάστατο πίνακα ΒΑΘ[100], κάθε στοιχείο του οποίου θα 

περιέχει αντίστοιχα τη συνολική βαθμολογία ενός υποψηφίου.  

ii. Να τυπώνει το πλήθος των υποψηφίων που συγκέντρωσαν βαθμολογία  

μεγαλύτερη από 50.  
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2006 
Για την παρακολούθηση των θερμοκρασιών της επικράτειας κατά το μήνα Μάιο 

καταγράφεται κάθε μέρα η θερμοκρασία στις 12:00  το μεσημέρι για 20 πόλεις. Να 

σχεδιάσετε αλγόριθμο που:  

α. θα διαβάζει τα ονόματα των 20 πόλεων και τις αντίστοιχες θερμοκρασίες για 

κάθε μία από τις ημέρες του μήνα και θα καταχωρεί τα στοιχεία σε πίνακες.  

β. θα διαβάζει το όνομα μίας πόλης και θα εμφανίζει τη μέγιστη θερμοκρασία της 

στη διάρκεια του μήνα. Αν δεν υπάρχει η πόλη στον πίνακα, θα εμφανίζει 

κατάλληλα διαμορφωμένο μήνυμα.   

γ. θα εμφανίζει το πλήθος των ημερών που η μέση θερμοκρασία των 20 πόλεων 

ξεπέρασε τους 20 
ο

C, αλλά όχι τους 30 
ο

C.  

 

2007 
Μια δισκογραφική εταιρεία καταγράφει στοιχεία για ένα έτος για κάθε ένα από 

τα 20 CDs που κυκλοφόρησε. Τα στοιχεία αυτά είναι ο τίτλος του CD, ο τύπος  

της μουσικής που περιέχει και οι μηνιαίες του πωλήσεις (ποσά σε ευρώ) στη 

διάρκεια του έτους. Οι τύποι μουσικής είναι δύο: «ορχηστρική» και 

«φωνητική».  

Να αναπτυχθεί αλγόριθμος ο οποίος:  

α. Για κάθε ένα από τα 20 CDs, να διαβάζει τον τίτλο, τον τύπο της μουσικής 

και τις πωλήσεις του για κάθε μήνα, ελέγχοντας την έγκυρη καταχώριση 

του τύπου της μουσικής.  

β. Να εμφανίζει τον τίτλο ή τους τίτλους των CDs με τις περισσότερες 

πωλήσεις τον 3
ο

 μήνα του έτους.  

γ. Να εμφανίζει τους τίτλους των ορχηστρικών CDs με ετήσιο σύνολο 

πωλήσεων τουλάχιστον 5000 ευρώ.  

δ. Να εμφανίζει πόσα από τα CDs είχαν σύνολο πωλήσεων στο δεύτερο 

εξάμηνο μεγαλύτερο απ’ ό,τι στο πρώτο.  

 

2008 
Στο ευρωπαϊκό πρωτάθλημα ποδοσφαίρου συμμετέχουν 16 ομάδες. Κάθε ομάδα 

συμμετέχει σε 30 αγώνες. Να γράψετε αλγόριθμο ο οποίος:  

α. ∆ιαβάζει σε μονοδιάστατο πίνακα ΟΝ[16] τα ονόματα των ομάδων.  

β. ∆ιαβάζει σε δισδιάστατο πίνακα ΑΠ[16,30] τα αποτελέσματα σε κάθε αγώνα ως 

εξής:    Τον χαρακτήρα «Ν»για ΝΙΚΗ ,   Τον χαρακτήρα «Ι» για ΙΣΟΠΑΛΙΑ ,   

Τον χαρακτήρα «Η» για ΗΤΤΑ  και κάνει τον απαραίτητο έλεγχο εγκυρότητας 

των δεδομένων.  

γ. Για κάθε ομάδα υπολογίζει και καταχωρεί σε δισδιάστατο πίνακα ΠΛ[16,3] το 

πλήθος των νικών στην πρώτη στήλη, το πλήθος των ισοπαλιών στη δεύτερη 

στήλη, και το πλήθος των ηττών στην τρίτη στήλη του πίνακα. Ο πίνακας αυτός 

πρέπει προηγουμένως να έχει μηδενισθεί.  

δ. Με βάση τα στοιχεία του πίνακα ΠΛ[16,3] υπολογίζει και καταχωρεί σε νέο 

πίνακα ΒΑΘ[16] τη συνολική βαθμολογία κάθε ομάδας, δεδομένου ότι για κάθε 

νίκη η ομάδα παίρνει τρεις βαθμούς, για κάθε ισοπαλία έναν βαθμό και για 

κάθε ήττα κανέναν βαθμό.   

ε.  Εμφανίζει τα ονόματα και τη βαθμολογία των ομάδων ταξινομημένα σε φθίνουσα 

σειρά με βάση τη βαθμολογία.  
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2009 
Ξενοδοχειακή επιχείρηση διαθέτει 25 δωμάτια. Τα δωμάτια αριθμούνται από το 1 

μέχρι το 25. Ο συνολικός αριθμός των υπαλλήλων που απασχολούνται ημερησίως 

στο ξενοδοχείο εξαρτάται από τα κατειλημμένα δωμάτια και δίνεται από τον 

παρακάτω πίνακα 

 

Αριθμός κατειλημμένων 

δωματίων 

Συνολικός αριθμός 

υπαλλήλων 

από 0 μέχρι 4 3 

από 5 μέχρι 8 4 

από 9 μέχρι 12 5 

πάνω από 12 6 

Η ημερήσια χρέωση για κάθε δωμάτιο είναι 75€ και το ημερομίσθιο κάθε υπαλλήλου 

45€.  

Α. Να κατασκευάσετε κύριο πρόγραμμα το οποίο: 

1. Να περιλαμβάνει τμήμα δηλώσεων. 

 Μονάδες 3 

2. Να διαβάζει σε πίνακα ΚΡΑΤ[25,7] την κατάσταση κάθε δωματίου για κάθε μέρα 

της εβδομάδας, ελέγχοντας την ορθή καταχώριση. Το πρόγραμμα να δέχεται μόνο 

τους χαρακτήρες «Κ» για κατειλημμένο, «Δ» για διαθέσιμο αντίστοιχα. 

 Μονάδες 4 

3. Να υπολογίζει το συνολικό κέρδος ή τη συνολική ζημιά κατά τη διάρκεια της 

εβδομάδας και να εμφανίζει κατάλληλο μήνυμα. Για το σκοπό αυτό να καλεί το 

υποπρόγραμμα ΚΕΡΔΟΣ, που περιγράφεται στο ερώτημα B. 

 Μονάδες 4 

B. Να αναπτύξετε το υποπρόγραμμα ΚΕΡΔΟΣ, το οποίο να δέχεται τον πίνακα των 

κρατήσεων και έναν αριθμό ημέρας (από 1 έως 7). Το υποπρόγραμμα να 

υπολογίζει και να επιστρέφει το κέρδος της συγκεκριμένης ημέρας. Το κέρδος 

κάθε ημέρας προκύπτει από τα ημερήσια έσοδα ενοικιάσεων, αν αφαιρεθούν τα 

ημερομίσθια των υπαλλήλων της συγκεκριμένης ημέρας. Αν τα έσοδα είναι 

μικρότερα από τα ημερομίσθια, το κέρδος είναι αρνητικό (ζημιά). 

 Μονάδες 9  

 

 

 

 

 

 

2010 
Το ράλλυ Βορείων Σποράδων είναι ένας αγώνας ιστοπλοΐας ανοικτής θάλασσας που 

γίνεται κάθε χρόνο. Στην τελευταία διοργάνωση συμμετείχαν 35 σκάφη που 

διαγωνίστηκαν σε διαδρομή συνολικής απόστασης 70 μιλίων. Κάθε σκάφος ανήκει 

σε μια από τις κατηγορίες C1, C2, C3. Επειδή στον αγώνα συμμετέχουν σκάφη 

διαφορετικών δυνατοτήτων, η κατάταξη δεν προκύπτει από τον «πραγματικό» χρόνο 

τερματισμού αλλά από ένα «σχετικό» χρόνο, που υπολογίζεται διαιρώντας τον 

«πραγματικό» χρόνο του σκάφους με τον «ιδανικό». Ο ιδανικός χρόνος είναι 

διαφορετικός για κάθε σκάφος και προκύπτει πολλαπλασιάζοντας την απόσταση της 

διαδρομής με τον δείκτη GPH του σκάφους. Ο δείκτης GPH αντιπροσωπεύει τον 

ιδανικό χρόνο που χρειάζεται το σκάφος για να καλύψει απόσταση ενός μιλίου. 
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Να κατασκευάσετε αλγόριθμο ο οποίος 

Δ1. Να ζητάει για κάθε σκάφος: 

- το όνομά του 

- την κατηγορία του ελέγχοντας την ορθή καταχώρηση 

- τον χρόνο (σε δευτερόλεπτα) που χρειάστηκε για να τερματίσει 

- τον δείκτη GPH (σε δευτερόλεπτα). 

Μονάδες 4 

Δ2. Να υπολογίζει τον σχετικό χρόνο κάθε σκάφους. 

Μονάδες 5 

Δ3. Να εμφανίζει την κατηγορία στην οποία ανήκουν τα περισσότερα σκάφη. 

Μονάδες 6 

Δ4. Να εμφανίζει για κάθε κατηγορία καθώς και για την γενική κατάταξη τα ονόματα 

των σκαφών που κερδίζουν μετάλλιο. (Μετάλλια απονέμονται στους 3 πρώτους 

κάθε κατηγορίας και στους 3 πρώτους της γενικής κατάταξης). 

Μονάδες 5 

Σημείωση: Να θεωρήσετε ότι κάθε κατηγορία έχει διαφορετικό αριθμό σκαφών και 

τουλάχιστον τρία σκάφη. 

 

 

2011 
Στην αρχή της ποδοσφαιρικής περιόδου οι 22 παίκτες μιας ομάδας, οι οποίοι 

αριθμούνται από 1 έως 22, ψηφίζουν για τους 3 αρχηγούς που θα τους εκπροσωπούν. 

Κάθε παίκτης μπορεί να ψηφίσει όσους συμπαίκτες του θέλει, ακόμα και τον εαυτό 

του. Τα αποτελέσματα της ψηφοφορίας καταχωρίζονται σε έναν πίνακα ΨΗΦΟΣ με 

22 γραμμές και 22 στήλες, έτσι ώστε το στοιχείο ΨΗΦΟΣ[i,j] να έχει την τιμή 1, όταν 

ο παίκτης με αριθμό i έχει ψηφίσει τον παίκτη με αριθμό j, και τιμή 0 στην αντίθετη 

περίπτωση.  

Να γράψετε αλγόριθμο ο οποίος:  

Δ1. Να διαβάζει τα στοιχεία του πίνακα ΨΗΦΟΣ και να ελέγχει την ορθότητά τους 

με αποδεκτές τιμές 0 ή 1.  

Μονάδες 4  
Δ2. Να εμφανίζει το πλήθος των παικτών που δεν ψήφισαν κανέναν.  

Μονάδες 4  
Δ3. Να εμφανίζει το πλήθος των παικτών που ψήφισαν τον εαυτό τους.  

Μονάδες 4  
Δ4. Να βρίσκει τους 3 παίκτες που έλαβαν τις περισσότερες ψήφους και να εμφανίζει 

τους αριθμούς τους και τις ψήφους που έλαβαν. Θεωρήστε ότι δεν υπάρχουν 

ισοψηφίες.  

Μονάδες 8  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Τέταρτο θέμα πανελλήνιων εξετάσεων ΑΕΠΠ 

 6 

2012 
Μια εταιρεία ασχολείται με εγκαταστάσεις φωτοβολταϊκών συστημάτων, με τα οποία 

οι πελάτες της έχουν τη δυνατότητα αφενός να παράγουν ηλεκτρική ενέργεια για να 

καλύπτουν τις ανάγκες της οικίας τους, αφετέρου να πωλούν την πλεονάζουσα 

ενέργεια προς 0,55€/kWh, εξασφαλίζοντας επιπλέον έσοδα. Η εταιρεία αποφάσισε να 

ερευνήσει τις εγκαταστάσεις που πραγματοποίησε την προηγούμενη χρονιά σε δέκα 

(10) πελάτες που βρίσκονται ο καθένας σε διαφορετική πόλη της Ελλάδας.  

Να αναπτύξετε πρόγραμμα σε ΓΛΩΣΣΑ το οποίο:  

Δ1. α. Να περιλαμβάνει κατάλληλο τμήμα δηλώσεων.  

(μονάδα 1)  

β. Να διαβάζει για κάθε πελάτη το όνομά του και το όνομα της πόλης στην οποία 

διαμένει και να τα αποθηκεύει στον δισδιάστατο πίνακα ΟΝ[10,2].  

(μονάδα 1)  

γ. Να διαβάζει το ποσό της ηλεκτρικής ενέργειας σε kWh που παρήγαγαν τα 

φωτοβολταϊκά συστήματα κάθε πελάτη, καθώς και το ποσό της ηλεκτρικής 

ενέργειας που κατανάλωσε κάθε πελάτης για κάθε μήνα του έτους, και να τα 

αποθηκεύει στους πίνακες Π[10,12] για την παραγωγή και Κ[10,12] για την 

κατανάλωση αντίστοιχα (δεν απαιτείται έλεγχος εγκυρότητας των 

δεδομένων).  

(μονάδες 2)  

Μονάδες 4  

Δ2. Να υπολογίζει την ετήσια παραγωγή και κατανάλωση ανά πελάτη καθώς και τα 

ετήσια έσοδά του σε ευρώ (€). Θεωρήστε ότι για κάθε πελάτη η ετήσια 

παραγόμενη ηλεκτρική ενέργεια είναι μεγαλύτερη ή ίση της ενέργειας που έχει 

καταναλώσει.  

Μονάδες 4  
Δ3. Να εμφανίζει το όνομα της πόλης στην οποία σημειώθηκε η μεγαλύτερη 

παραγωγή ηλεκτρικού ρεύματος.  

Μονάδες 3  
Δ4. Να καλεί κατάλληλο υποπρόγραμμα με τη βοήθεια του οποίου θα εμφανίζονται 

τα ετήσια έσοδα κάθε πελάτη κατά φθίνουσα σειρά. Να κατασκευάσετε το 

υποπρόγραμμα που χρειάζεται για το σκοπό αυτό.  

Μονάδες 5  
Δ5. Να εμφανίζει τον αριθμό του μήνα με τη μικρότερη παραγωγή ηλεκτρικής 

ενέργειας. Θεωρήστε ότι υπάρχει μόνο ένας τέτοιος μήνας.  

Μονάδες 4  

 

2013 
Σε ένα πρόγραμμα ανταλλαγής μαθητών Comenius συμμετέχουν μαθητές από δυο 

χώρες: Ελλάδα (EL) και Ισπανία (ES). Οι μαθητές αυτοί καλούνται να απαντήσουν 

σε μια ερώτηση όπου οι δυνατές απαντήσεις είναι:  

1. Πολύ συχνά   2. Συχνά   3. Αρκετές φορές   4. Σπάνια   5. Ποτέ 

Στην πρώτη φάση επεξεργασίας της ερώτησης πρέπει να καταγραφούν οι απαντήσεις 

από κάθε χώρα και να μετρήσουν για κάθε αριθμό απάντησης πόσες φορές υπάρχει, 

με σκοπό να αναφέρουν για κάθε χώρα, ποια απάντηση είχε τα μεγαλύτερα ποσοστά. 

Για να βοηθήσετε στην επεξεργασία να αναπτύξετε πρόγραμμα σε ΓΛΩΣΣΑ το 

οποίο: 

Δ1.  α. Να περιέχει τμήμα δηλώσεων. 

        β. Να δημιουργεί δύο πίνακες EL[5] και ES[5] και να καταχωρίζει σε αυτούς την 

τιμή 0 σε όλα τα στοιχεία τους. 
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Μονάδες 2 

Δ2.  Για κάθε μαθητή να διαβάζει το όνομα της χώρας του και τον αριθμό της 

απάντησής του. Οι δυνατές τιμές για τη χώρα είναι: EL, ES και για την απάντηση 

1,2,3,4,5. Η κάθε απάντηση θα πρέπει να προσμετράται σε έναν από τους δύο 

πίνακες EL[5], ES[5] ανάλογα με τη χώρα και στο αντίστοιχο στοιχείο. Δηλαδή, 

αν δοθούν για τιμές οι ES και 4, τότε θα πρέπει στο 4ο στοιχείο του πίνακα ES[5] 

να προστεθεί μια ακόμα καταχώριση. (Δεν απαιτείται έλεγχος εγκυρότητας 

τιμών) 

Μονάδες 5 

Δ3. Η προηγούμενη διαδικασία εισαγωγής δεδομένων και καταχώρισης απαντήσεων 

θα ελέγχεται από την ερώτηση «για Διακοπή της εισαγωγής πατήστε Δ ή δ», που θα 

εμφανίζεται, και ο χρήστης θα πρέπει να δώσει το χαρακτήρα Δ ή δ για να 

σταματήσει την επαναληπτική διαδικασία. 

Μονάδες 3 

Δ4. Στο τέλος για κάθε χώρα να εμφανίζει ποιος αριθμός απάντησης είχε το 

μεγαλύτερο ποσοστό, καθώς και το ποσοστό αυτό. Για την υλοποίηση αυτού του 

ερωτήματος θα χρησιμοποιήσετε δυο φορές το υποπρόγραμμα MΕΓ_ΠΟΣ που θα 

κατασκευάσετε στο ερώτημα Δ5. Θεωρούμε ότι για κάθε χώρα τα ποσοστά των 

απαντήσεων είναι διαφορετικά μεταξύ τους και δεν υπάρχει περίπτωση ισοβαθμίας. 

Μονάδες 3 

Δ5. Να αναπτύξετε το υποπρόγραμμα ΜΕΓ_ΠΟΣ το οποίο: 

1. Να δέχεται έναν πίνακα ακεραίων 5 θέσεων. 

2. Να βρίσκει το μεγαλύτερο στοιχείο του πίνακα και σε ποια θέση βρίσκεται. 

3. Να βρίσκει το ποσοστό που κατέχει το μεγαλύτερο στοιχείο σε σχέση με το 

άθροισμα όλων των στοιχείων του πίνακα. 

4. Να επιστρέφει στο κυρίως πρόγραμμα το ποσοστό αυτό, καθώς και την θέση 

στην οποία βρίσκεται. 

Θεωρήστε ότι όλες οι τιμές των πινάκων είναι διαφορετικές και ότι για κάθε χώρα 

υπάρχει τουλάχιστον μια απάντηση στην ερώτηση. 

Μονάδες 7 

 

2014 
Μια εταιρεία Πληροφορικής καταγράφει, για δέκα ιστότοπους, τον αριθμό των 

επισκέψεων που δέχεται ο καθένας, κάθε μέρα, για τέσσερις εβδομάδες. Να 

αναπτύξετε αλγόριθμο, ο οποίος:  

Δ1. Για καθένα από τους ιστότοπους να διαβάζει το όνομά του και τον αριθμό των 

επισκέψεων που δέχθηκε ο ιστότοπος για καθεμιά ημέρα. Δεν απαιτείται έλεγχος 

εγκυρότητας τιμών.                                                                                      Μονάδες 2  

Δ2. Να εμφανίζει το όνομα κάθε ιστοτόπου και τον συνολικό αριθμό των επισκέψεων 

που δέχθηκε αυτός στο διάστημα των τεσσάρων εβδομάδων.                    Μονάδες 3  

Δ3. Να εμφανίζει τα ονόματα των ιστοτόπων που κάθε μέρα στο διάστημα των 

τεσσάρων εβδομάδων δέχθηκαν περισσότερες από 500 επισκέψεις. Αν δεν υπάρχουν 

τέτοιοι ιστότοποι, να εμφανίζει κατάλληλο μήνυμα.                                   Μονάδες 6  

Δ4. Να διαβάζει το όνομα ενός ιστοτόπου. Αν το όνομα αυτό δεν είναι ένα από τα 

δέκα ονόματα που έχουν δοθεί, να το ξαναζητά, μέχρι να δοθεί ένα από αυτά τα 

ονόματα. Να εμφανίζει τους αριθμούς των εβδομάδων (1-4) κατά τη διάρκεια των 

οποίων ο συνολικός (εβδομαδιαίος) αριθμός επισκέψεων στον ιστότοπο αυτό είχε τη 

μέγιστη τιμή.                   Μονάδες 9  
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2015 

Ένας διαγωνισμός τραγουδιού διεξάγεται σε δύο φάσεις .  

Στην πρώτη φάση γίνεται ακρόαση των 45 τραγουδιών που διαγωνίζονται και κάθε 

μέλος της επταμελούς κριτικής επιτροπής βαθμολογεί το κάθε τραγούδι με βαθμό από 

1 έως 10.  

Στη δεύτερη φάση προκρίνεται κάθε τραγούδι που συγκέντρωσε συνολική 

βαθμολογία μεγαλύτερη του 50 και το οποίο όλοι οι κριτές έχουν βαθμολογήσει 

τουλάχιστον με 5.  

Να γραφεί αλγόριθμος , ο οποίος:  

Δ1. Για κάθε τραγούδι να διαβάζει τον τίτλο του και τον βαθμό που έδωσε κάθε 

κριτής. Δεν απαιτείται έλεγχος εγκυρότητας.  

Μονάδες 3  
Δ2. Να υπολογίζει και να εμφανίζει τη συνολική βαθμολογία του κάθε 

τραγουδιού, η οποία προκύπτει ως το άθροισμα των βαθμών όλων των 

κριτών.  

Μονάδες 2  

Δ3. Να βρίσκει και να εμφανίζει τους τίτλους των τραγουδιών που 

προκρίνονται στη δεύτερη φάση του διαγωνισμού. Αν κανένα τραγούδι δεν 

προκρίνεται στη δεύτερη φάση, να εμφανίζει κατάλληλο μήνυμα.  

Μονάδες 6  
Δ4. Να βρίσκει και να εμφανίζει το πλήθος των κριτών που έδωσαν τον μέγιστο 

βαθμό τους σε ένα μόνο τραγούδι.  

Μονάδες 9  
 

2016 (παλιό) 
Μια περιβαλλοντική οργάνωση έχει εκπαιδεύσει δέκα (10) εθελοντές οι οποίοι θα 

ενημερώσουν το κοινό σε θέματα που αφορούν την προστασία του περιβάλλοντος.  

Να γράψετε πρόγραμμα σε ΓΛΩΣΣΑ, το οποίο:  

 

Δ1.    α. Να περιλαμβάνει κατάλληλο τμήμα δηλώσεων.                              (μονάδα 1)  

          β. Για κάθε εθελοντή, να διαβάζει το όνομά του και τον αριθμό των ατόμων 

που ενημέρωσε κάθε μήνα, στη διάρκεια του προηγούμενου έτους (δεν 

απαιτείται έλεγχος εγκυρότητας).                                                   (μονάδες 2)  

Μονάδες 3  

 

Δ2. Για κάθε μήνα, να εμφανίζει το συνολικό αριθμό ατόμων που ενημέρωσαν οι 

δέκα (10) εθελοντές. Ο υπολογισμός του συνολικού αριθμού ατόμων, που 

ενημέρωσαν κάθε μήνα, να γίνει με κλήση κατάλληλης συνάρτησης.  Μονάδες 3  

 

Δ3. Να εμφανίζει τα ονόματα των τριών εθελοντών που ενημέρωσαν τα περισσότερα 

άτομα, κατά τη διάρκεια του προηγούμενου έτους.  

Να θεωρήσετε ότι κάθε εθελοντής ενημέρωσε διαφορετικό συνολικό αριθμό 

ατόμων κατά τη διάρκεια του έτους.                                                     Μονάδες 9  

 

Δ4. Να κατασκευάσετε τη συνάρτηση του ερωτήματος Δ2.                        Μονάδες 5  

 

Να θεωρήσετε ότι κάθε άτομο ενημερώνεται μόνο από ένα εθελοντή.  
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2016 (νέο) 
Το Πανελλήνιο Σχολικό Δίκτυο παρέχει πρόσβαση στο Διαδίκτυο (Ίντερνετ) σε 

150.000 μαθητές και διατηρεί τα στοιχεία τους, καθώς και στατιστικά στοιχεία, 

σχετικά με την πρόσβασή τους στο Διαδίκτυο. 

Να κατασκευάσετε πρόγραμμα το οποίο: 

 

Δ1.    Να περιλαμβάνει κατάλληλο τμήμα δηλώσεων.                                 Μονάδες 2 

 

Δ2.     Για κάθε μαθητή να διαβάζει: 

α) τον αλφαριθμητικό κωδικό του και να τον καταχωρίζει σε μονοδιάστατο 

πίνακα με όνομα ΚΩΔ 

β) το φύλο του, «Α» αν είναι αγόρι και «Κ» αν είναι κορίτσι, και να το 

καταχωρίζει σε μονοδιάστατο πίνακα με όνομα Φ 

γ) τον συνολικό χρόνο πρόσβασής του στο Διαδίκτυο ανά μήνα, για ένα έτος, 

και να τον καταχωρίζει σε δισδιάστατο πίνακα ΧΡ. 

Μονάδες 3 

Δ3.    Να υπολογίζει και να καταχωρίζει σε πίνακα ΣΧ το συνολικό ετήσιο χρόνο 

πρόσβασης κάθε μαθητή. 

Μονάδες 3 

Δ4.   Να εμφανίζει τον κωδικό του αγοριού με το μεγαλύτερο συνολικό χρόνο 

πρόσβασης και, στη συνέχεια, τον κωδικό του κοριτσιού με το μεγαλύτερο 

συνολικό χρόνο πρόσβασης, καλώντας τη συνάρτηση ΘΕΣΗ_ΜΑΧ, που 

περιγράφεται στο ερώτημα Δ5, μία φορά για τα αγόρια και μία για τα 

κορίτσια. 

Μονάδες 4 

Δ5.      Να αναπτύξετε συνάρτηση ΘΕΣΗ_ΜΑΧ η οποία: 

α) να δέχεται ως παραμέτρους: τον πίνακα του φύλου, τον πίνακα του 

συνολικού ετήσιου χρόνου πρόσβασης των μαθητών και τον χαρακτήρα 

«Α» ή «Κ» που αντιστοιχεί στο φύλο                                        (μονάδες 2) 

β) να βρίσκει τη θέση της μέγιστης τιμής του ετήσιου χρόνου πρόσβασης 

αγοριών ή κοριτσιών, ανάλογα με την τιμή «Α» ή «Κ» του φύλου  

(μονάδες 4) 

γ)    να επιστρέφει τη θέση της μέγιστης τιμής                                  (μονάδες 2) 

Μονάδες 8 

 

(Σημείωση: Δεν απαιτείται έλεγχος εγκυρότητας. Να θεωρήσετε ότι όλες οι 

εισαγωγές γίνονται σωστά και όλες οι συνολικές τιμές χρόνου πρόσβασης είναι 

μοναδικές). 
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2017 

Σε ένα σεμινάριο διάρκειας 6 μηνών, τηρούνται απουσίες ανά μήνα για κάθε 

συμμετέχοντα. Στο σεμινάριο συμμετέχουν 50 επιμορφούμενοι και ο καθένας έχει 

ένα μοναδικό αλφαριθμητικό κωδικό, που αποθηκεύεται στον πίνακα ΚΩΔ[50]. Οι 

απουσίες κάθε συμμετέχοντα ανά μήνα σεμιναρίου αποθηκεύονται σε δισδιάστατο 

πίνακα απουσιών ΑΠ[50,6]. Η γραμματεία τηρεί το σύνολο των απουσιών για τα δύο 

τρίμηνα του εξαμήνου σε πίνακα ΑΠΤΡ[50,2], όπου η πρώτη στήλη προσδιορίζει το 

πρώτο τρίμηνο και η δεύτερη το δεύτερο τρίμηνο για κάθε συμμετέχοντα.  

Να κατασκευάσετε πρόγραμμα σε ΓΛΩΣΣΑ αποτελούμενο από υποπρογράμματα ως 

εξής:  

Δ1. Διαδικασία ΕΙΣ, που διαβάζει τον κωδικό του κάθε επιμορφούμενου, τις 

απουσίες του ανά μήνα σεμιναρίου και ενημερώνει τον πίνακα ΚΩΔ και τον 

πίνακα ΑΠ κατάλληλα (θεωρείστε ότι τα δεδομένα εισάγονται σωστά).  

Μονάδες 2  
Δ2. Συνάρτηση ΑΝΑΖ, που δέχεται τον κωδικό ενός επιμορφούμενου και τον πίνακα 

των κωδικών ΚΩΔ και επιστρέφει τον αριθμό της γραμμής που βρίσκεται ο 

κωδικός που αναζητείται. Αν ο κωδικός δεν βρεθεί, επιστρέφει 0.  

Μονάδες 4  

Δ3. Συνάρτηση ΣΥΝΑΠ, που υπολογίζει το σύνολο απουσιών για έναν 

επιμορφούμενο σε ένα τρίμηνο. Η συνάρτηση δέχεται τον αριθμό της γραμμής 

που προσδιορίζει τον επιμορφούμενο στον πίνακα ΑΠ, τον πίνακα των 

απουσιών και τον αριθμό του πρώτου μήνα του τριμήνου (για παράδειγμα, 1 για 

το πρώτο τρίμηνο, 4 για το δεύτερο τρίμηνο) και επιστρέφει το σύνολο των 

απουσιών του τριμήνου.  

Μονάδες 3  
Δ4.    Κύριο πρόγραμμα το οποίο:  

α) περιέχει τμήμα δηλώσεων.                                                          (μονάδα 1)  

β) καλεί τη διαδικασία ΕΙΣ για είσοδο δεδομένων.                        (μονάδα 1)  

γ) για κάθε επιμορφούμενο υπολογίζει το σύνολο των απουσιών των δύο 

τριμήνων καλώντας τη συνάρτηση ΣΥΝΑΠ και ενημερώνει τον πίνακα ΑΠΤΡ. 

(μονάδες 3)  

δ) διαβάζει επαναληπτικά έναν κωδικό. Για τον συγκεκριμένο κωδικό καλείται 

η συνάρτηση ΑΝΑΖ. Αν ο κωδικός αντιστοιχεί σε επιμορφούμενο, να 

εμφανίζει κατάλληλο μήνυμα δυνατότητας ή μη συμμετοχής του στις εξετάσεις. 

Στις εξετάσεις δικαιούνται συμμετοχής οι επιμορφούμενοι που έχουν λιγότερες 

από 10 απουσίες σε καθένα από τα δύο τρίμηνα. Αν ο κωδικός δεν βρεθεί, 

εμφανίζει μήνυμα «ΔΕΝ ΒΡΕΘΗΚΕ Ο ΚΩΔΙΚΟΣ». Η διαδικασία 

επαναλαμβάνεται μέχρι να δοθεί ως κωδικός η λέξη ΤΕΛΟΣ.        (μονάδες 6)  

Μονάδες 11  
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2018 

O φορέας διαχείρισης μιας περιοχής οικολογικού ενδιαφέροντος, προκειμένου να 

εκτιμήσει την ποιότητα των υδάτων των ποταμών της περιοχής, πραγματοποιεί μία 

δειγματοληψία τον μήνα σε κάθε ποταμό στη διάρκεια ενός έτους. Το δείγμα νερού 

αναλύεται και ανιχνεύονται οι ρύποι. Η επικινδυνότητα ενός ρύπου εκφράζεται με 

έναν ακέραιο αριθμό από το 1 έως και το 10. Στην κλίμακα αυτή η μεγαλύτερη τιμή 

αντιστοιχεί σε υψηλότερη επικινδυνότητα. Ένας δείκτης της επικινδυνότητας των 

υδάτων είναι η επικινδυνότητα εκείνου του ρύπου που έχει τη μέγιστη τιμή . 

 

Να αναπτύξετε κύριο πρόγραμμα σε ΓΛΩΣΣΑ το οποίο: 

 

Δ1.    Να περιλαμβάνει κατάλληλο τμήμα δηλώσεων.                                 Μονάδες 2 

 

Δ2.   α. Να διαβάζει το πλήθος των ποταμών της περιοχής, ελέγχοντας ότι δεν δίνεται 

τιμή μεγαλύτερη του 20 . (μονάδα 1) 

β. Να διαβάζει τα ονόματα των ποταμών αυτών και να τα καταχωρίζει σε 

διαδοχικές θέσεις του πίνακα Π[20]. (μονάδες 2) 

Μονάδες 3 

Δ3.    Για κάθε δειγματοληψία : να εμφανίζει το όνομα καθενός ποταμού της περιοχής 

και να υπολογίζει την επικινδυνότητά του καλώντας το υποπρόγραμμα Υ_ Ε 

(που θα κατασκευάσετε στο ερώτημα Δ5) . Την επικινδυνότητα αυτή να την 

καταχωρίζει κατάλληλα σε πίνακα ΕΠ[20, 12]. 

Μονάδες 3 

Δ4.    Να εμφανίζει αλφαβητικά τα ονόματα των ποταμών στους οποίους ο μέσος 

όρος επικινδυνότητας στη διάρκεια του έτους, κυμάνθηκε πάνω από 7. Αν δεν 

υπάρχει κανένας ποταμός που να ικανοποιεί το κριτήριο αυτό, να εμφανίζεται 

κατάλληλο μήνυμα. 

Μονάδες 4 

Να αναπτύξετε το υποπρόγραμμα Υ_ Ε το οποίο: 

 

Δ5.  α) Να διαβάζει διαδοχικά τις τιμές της επικινδυνότητας κάθε ρύπου που 

βρέθηκε. Η εισαγωγή να τερματίζεται όταν δοθεί η τιμή 0 (που σημαίνει ότι 

δεν υπάρχει άλλος ρύπος) . 

β) Να επιστρέφει τη μέγιστη τιμή επικινδυνότητας από τις τιμές που διάβασε. 

Μονάδες 8 

Σημείωση 

α) Δεν απαιτούνται επιπλέον έλεγχοι εγκυρότητας τιμών εκτός από αυτό ν που  

ζητείται στο ερώτημα Δ2.α . 

β) Να θεωρήσετε ότι υπάρχει τουλάχιστον ένας ποταμός. 

γ) Να θεωρήσετε ότι σε κάθε δειγματοληψία υπάρχει τουλάχιστον ένας ρύπος. 
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2019 
 

Στην 27η Βαλκανιάδα Πληροφορικής που θα διεξαχθεί στην Αθήνα τον Σεπτέμβριο 

του 2019, συμμετέχουν 40 μαθητές. Κάθε μαθητής παίρνει έναν κωδικό από 1 έως 

και 40, ο οποίος αντιστοιχεί στη σειρά που δήλωσε συμμετοχή. Κάθε μαθητής 

καλείται να επιλύσει έξι προβλήματα. Για κάθε πρόβλημα αναπτύσσει τη λύση του σε 

μία γλώσσα προγραμματισμού και την υποβάλλει για βαθμολόγηση. Η λύση 

βαθμολογείται σε ακέραια κλίμακα από 0 έως 100.  

Κατά τη διάρκεια του διαγωνισμού κάθε μαθητής και για κάθε πρόβλημα μπορεί να 

υποβάλλει τη λύση του όσες φορές θέλει.  

 

Να αναπτύξετε πρόγραμμα σε ΓΛΩΣΣΑ το οποίο:  

 

Δ1. Να περιλαμβάνει κατάλληλο τμήμα δηλώσεων. Μονάδες 2  

 

Δ2. Να διαβάζει επαναληπτικά τα ονόματα των μαθητών και να τα καταχωρίζει στον 

Πίνακα ΟΝ[40]. (μονάδα 1) Επίσης, να αρχικοποιεί με την τιμή 0 όλα τα 

στοιχεία του Πίνακα ΒΑΘ[40,6], ο οποίος θα περιέχει τη βαθμολογία κάθε 

μαθητή για κάθε πρόβλημα. (μονάδες 2)                                                Μονάδες 3  

 

Δ3. Κάθε φορά που μία λύση προβλήματος υποβάλλεται και βαθμολογείται, το 

πρόγραμμα να διαβάζει τον κωδικό του μαθητή (από 1 έως και 40), τον αριθμό 

του προβλήματος (από 1 έως και 6) και τη βαθμολογία του (από 0 έως και 100). 

(μονάδα 1) Η βαθμολογία να καταχωρίζεται στην αντίστοιχη θέση του Πίνακα 

ΒΑΘ[40,6] μόνο αν είναι μεγαλύτερη από τη βαθμολογία που είναι ήδη 

καταχωρισμένη. (μονάδες 2) Για τον τερματισμό της εισαγωγής δεδομένων το 

πρόγραμμα να εμφανίζει το μήνυμα «Υπάρχει νέα λύση προβλήματος; ΝΑΙ / 

ΟΧΙ». Αν εισαχθεί η τιμή «ΟΧΙ», να τερματίζεται η εισαγωγή δεδομένων. 

(μονάδες 2)                                                                                              Μονάδες 5  

 

Δ4. Να υπολογίζει και να καταχωρίζει στον Πίνακα ΣΒ[40] τα αθροίσματα των 

βαθμολογιών κάθε μαθητή στα έξι προβλήματα. Για τον σκοπό αυτό να καλεί 

μόνο μια φορά το υποπρόγραμμα με όνομα ΥΣΒ. (μονάδα 1)  

Να αναπτύξετε το υποπρόγραμμα ΥΣΒ το οποίο να δέχεται ως είσοδο τον 

Πίνακα ΒΑΘ[40,6] και να επιστρέφει ως έξοδο συμπληρωμένο τον Πίνακα 

ΣΒ[40].                (μονάδες 4)                                                                 Μονάδες 5  

 

Δ5. Να εμφανίζει τα ονόματα των μαθητών ταξινομημένων σύμφωνα με τη συνολική 

τους βαθμολογία σε φθίνουσα βαθμολογική σειρά. Σε περίπτωση μαθητών με 

την ίδια βαθμολογία, τα ονόματά τους να εμφανίζονται με αλφαβητική σειρά. 

Μονάδες 5  

Σημειώσεις  

α) Δεν απαιτούνται έλεγχοι εγκυρότητας τιμών.  

β) Να θεωρήσετε ότι θα δοθεί τουλάχιστον μια λύση προβλήματος από έναν μαθητή.   
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Οι Κινητές Ομάδες Υγείας (ΚΟΜΥ) λαμβάνουν δείγματα βιολογικού υλικού 

προσώπων για έλεγχο μόλυνσης από τον κορωνοϊό Covid-19. Σε μια περιφέρεια 

δραστηριοποιούνται 20 ΚΟΜΥ. Κάθε ΚΟΜΥ στη διάρκεια μιας μέρας μπορεί να 

λάβει μέχρι και 100 δείγματα από μια περιοχή της περιφέρειας. Τα δείγματα αυτά 

ελέγχονται και κάθε αποτέλεσμα χαρακτηρίζεται ως θετικό (Θ) ή αρνητικό (Α) και 

καταγράφεται σε πληροφοριακό σύστημα. 

Να αναπτύξετε πρόγραμμα σε ΓΛΩΣΣΑ το οποίο: 

Δ1. Να περιλαμβάνει κατάλληλο τμήμα δηλώσεων.                                    Μονάδες 2 

Δ2. α) Να διαβάζει τα ονόματα των περιοχών που δραστηριοποιούνται οι ΚΟΜΥ και 

να τα καταχωρίζει σε πίνακα με όνομα Π[20]   (μονάδα 1). 

β) Για κάθε ΚΟΜΥ να διαβάζει διαδοχικά τα αποτελέσματα των ελέγχων που 

έχει πραγματοποιήσει και κάθε αποτέλεσμα να το καταχωρίζει ως ένα γράμμα 

Α ή Θ στην αντίστοιχη θέση του πίνακα ΑΠ[20,100]. Σε περίπτωση που 

λήφθηκαν λιγότερα από 100 δείγματα, μετά την καταχώριση του 

αποτελέσματος του τελευταίου δείγματος διαβάζεται αντί αποτελέσματος η 

λέξη «ΤΕΛΟΣ», η οποία δεν καταχωρίζεται στον πίνακα. Σε αυτή την 

περίπτωση τερματίζεται η εισαγωγή τιμών για τη συγκεκριμένη ΚΟΜΥ και το 

πρόγραμμα καταχωρίζει σε όλες τις υπόλοιπες θέσεις της αντίστοιχης 

γραμμής το γράμμα Χ    (μονάδες 5). 

Μονάδες 6 

Δ3. Να εμφανίζει το όνομα ή τα ονόματα των περιοχών που βρέθηκαν τα 

περισσότερα θετικά δείγματα. 

Μονάδες 6 

Δ4. Να εμφανίζει τα ονόματα των περιοχών, ταξινομημένα σε φθίνουσα σειρά ως 

προς το πλήθος των θετικών δειγμάτων που εντοπίστηκαν. Σε περίπτωση που 

δύο ή περισσότερες περιοχές έχουν το ίδιο πλήθος θετικών δειγμάτων, τα 

ονόματά τους να εμφανίζονται με αλφαβητική σειρά. Για την ταξινόμηση να 

καλείται το υποπρόγραμμα ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΗ του ερωτήματος Δ5. 

Μονάδες 3 

Δ5. Να αναπτύξετε υποπρόγραμμα με όνομα ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΗ, που υλοποιεί τη 

λειτουργία της ταξινόμησης που περιγράφεται στο ερώτημα Δ4. 

Μονάδες 3 

 

Σημειώσεις 

- Για την απάντηση των ερωτημάτων Δ3, Δ4 και Δ5 να θεωρήσετε ότι ο πίνακας ΑΠ 

έχει συμπληρωθεί σωστά. 

- Δεν απαιτούνται έλεγχοι εγκυρότητας τιμών. 

- Να θεωρήσετε ότι τα ονόματα των περιοχών είναι διαφορετικά μεταξύ τους. 
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Σε ένα πρωτάθλημα στίβου, στο αγώνισμα του άλματος εις μήκος συμμετέχουν 20 

αθλητές, οι οποίοι κάνουν 6 άλματα ο καθένας.  

Να αναπτύξετε πρόγραμμα σε ΓΛΩΣΣΑ, το οποίο:  

Δ1. α) Να περιλαμβάνει κατάλληλο τμήμα δηλώσεων                          (2 μονάδες).  

β) Να διαβάζει και να αποθηκεύει τα ονόματα των 20 αθλητών σε μονοδιάστατο 

πίνακα             (1 μονάδα).  

γ) Να διαβάζει και να αποθηκεύει σε δισδιάστατο πίνακα τις επιδόσεις του κάθε 

αθλητή στα 6 άλματα (δεν απαιτείται έλεγχος εγκυρότητας)     (1 μονάδα).  

Μονάδες 4  

Δ2. Να εμφανίζει τη μεγαλύτερη επίδοση που σημειώθηκε στο αγώνισμα και τον 

αριθμό του άλματος στο οποίο σημειώθηκε. Να θεωρήσετε ότι η μεγαλύτερη 

επίδοση σημειώθηκε από έναν μόνο αθλητή και σε ένα μόνο άλμα.  

Μονάδες 5  

Δ3. Να εμφανίζει τα ονόματα των αθλητών που σημείωσαν τουλάχιστον δύο (2) 

άκυρα άλματα. Στα άκυρα άλματα έχει καταχωριστεί ως επίδοση η τιμή 0.  

Μονάδες 5 
Δ4. Να εμφανίζει για κάθε αθλητή το όνομά του και τις επιδόσεις του, ταξινομημένες 

από τη μεγαλύτερη προς τη μικρότερη.  

Μονάδες 6 

  

2022 
 

Σε ένα πρόγραμμα ΄ERASMUS+΄ συμμετέχουν 6 χώρες. Κάθε χώρα εκπροσωπείται 

από ένα σχολείο, το οποίο είναι υπεύθυνο να παρουσιάσει μια θεατρική παράσταση 

της επιλογής του. Στο τέλος του προγράμματος η παράσταση κάθε σχολείου  

βαθμολογείται από μια κριτική επιτροπή, καθώς και από τα υπόλοιπα σχολεία. Οι  

βαθμοί που δίνονται είναι ακέραιες τιμές από 1 έως 10. 

Να κατασκευάσετε πρόγραμμα σε ΓΛΩΣΣΑ, το οποίο: 

Δ1. Να περιλαμβάνει κατάλληλο τμήμα δηλώσεων. 

Μονάδες 2 

Δ2. Να διαβάζει τις τιμές εισόδου με την εξής σειρά: 

α) Τα ονόματα των 6 σχολείων σε πίνακα ON[6]. (μονάδα 1) 

β) Τις βαθμολογίες που έλαβαν τα σχολεία από την κριτική επιτροπή, στην κύρια 

διαγώνιο τετραγωνικού πίνακα Β[6,6]. (μονάδες 2) 

γ) Τις βαθμολογίες που πήρε κάθε σχολείο από τα άλλα 5 σχολεία στις υπόλοιπες 

θέσεις του πίνακα Β. Για παράδειγμα, το στοιχείο Β[2,4], αντιστοιχεί στη 

βαθμολογία που πήρε το σχολείο 2 από το σχολείο 4. (μονάδες 2) 

Μονάδες 5 

Δ3. Να υπολογίζει για κάθε σχολείο τον μέσο όρο των 6 βαθμών που έλαβε. 

Μονάδες 3 

Δ4. Να εμφανίζει το όνομα του σχολείου στο οποίο η κριτική επιτροπή έδωσε τη 

μεγαλύτερή της βαθμολογία, θεωρώντας ότι υπάρχει μόνο ένα τέτοιο σχολείο. 

Μονάδες 4 

Δ5. Να εμφανίζει τα ονόματα των σχολείων ταξινομημένα με βάση τον μέσο όρο 

βαθμολογίας που έλαβαν κατά φθίνουσα σειρά. Σε περίπτωση ισοβαθμίας να  

εμφανίζει τα ονόματα αλφαβητικά. 

Μονάδες 6 
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Ένας τουριστικός όμιλος διαθέτει 10 ξενοδοχεία. 

Να κατασκευάσετε πρόγραμμα σε ΓΛΩΣΣΑ, το οποίο: 

Δ1. α) Να περιλαμβάνει κατάλληλο τμήμα δηλώσεων (μονάδες 2). 

β) Για κάθε ξενοδοχείο να διαβάζει το όνομά του σε πίνακα ON[10] καθώς και 

τον μηνιαίο αριθμό επισκεπτών για κάθε μήνα του έτους σε πίνακα ΕΠ[10,12] 

(μονάδες 3). 

Μονάδες 5 

Δ2. Για κάθε μήνα να εμφανίζει τον αριθμό του μήνα (1 έως 12) και δίπλα: 

 το πλήθος των ξενοδοχείων που είχαν περισσότερους από 1000 επισκέπτες ή 

 το μήνυμα: «ΚΑΝΕΝΑ ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟ». 

Μονάδες 5 

Δ3. Να εμφανίζει τα ονόματα των ξενοδοχείων με τον μικρότερο συνολικό αριθμό 

επισκεπτών στη διάρκεια του έτους.      Μονάδες 9 

Δ4. Να εμφανίζει τα ονόματα των ξενοδοχείων και τον ετήσιο αριθμό επισκεπτών 

κατά φθίνουσα σειρά ετήσιου αριθμού επισκεπτών. Σε περίπτωση που δύο ή  

περισσότερα ξενοδοχεία έχουν τον ίδιο ετήσιο αριθμό επισκεπτών να εμφανίζει 

τα ονόματα των ξενοδοχείων αλφαβητικά. 

Μονάδες 6 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Να θεωρήσετε ότι όλα τα ξενοδοχεία είχαν επισκέπτες στη διάρκεια 

του χρόνου. 

 

2024 
 

Μια επιχείρηση έχει 10 πωλητές. Θέλοντας να τους δώσει κίνητρο καθιέρωσε 

βραβείο για τον καλύτερο πωλητή κάθε μήνα. 

Να κατασκευάσετε πρόγραμμα σε ΓΛΩΣΣΑ, το οποίο: 

Δ1. α) Να περιλαμβάνει κατάλληλο τμήμα δηλώσεων. (μονάδες 2) 

β) Να καταχωρίζει τα ονόματα των πωλητών σε πίνακα ON[10] και τις μηνιαίες 

πωλήσεις κάθε πωλητή σε πίνακα ακεραίων Π[10,12] (δεν απαιτείται έλεγχος 

εγκυρότητας). (μονάδες 2) 

Μονάδες 4 

Δ2. Να βρίσκει και να εμφανίζει, για κάθε μήνα, το όνομα του πωλητή που πήρε το 

βραβείο (είχε τις μεγαλύτερες πωλήσεις). Να θεωρήσετε ότι για κάθε μήνα ο 

βραβευμένος πωλητής είναι μοναδικός. 

Μονάδες 5 

Δ3. Να υπολογίζει τις συνολικές πωλήσεις της επιχείρησης στο 1ο και στο 2
ο
 

εξάμηνο και να εμφανίζει ανάλογα με την περίπτωση ένα από τα παρακάτω 

μηνύματα: 

- «Οι πωλήσεις του 1ου εξαμήνου είναι μεγαλύτερες από τις πωλήσεις του 2ου 

εξαμήνου». 

- «Οι πωλήσεις του 2ου εξαμήνου είναι μεγαλύτερες από τις πωλήσεις του 1ου 

εξαμήνου».  

- «Οι πωλήσεις του 1ου και του 2ου εξαμήνου είναι ίσες». 

Μονάδες 6 
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Δ4. Να διαβάζει το όνομα πωλητή και αν υπάρχει στον πίνακα ON[10] να υπολογίζει 

και να εμφανίζει τις συνολικές ετήσιες πωλήσεις του. Σε περίπτωση που δεν 

υπάρχει να εμφανίζει το μήνυμα «Ανύπαρκτος πωλητής». Για την αναζήτηση να 

καλείται το  υποπρόγραμμα ΑΝΑΖ που περιγράφεται στο ερώτημα Δ5. 

Μονάδες 4 

Δ5. Να κατασκευάσετε το υποπρόγραμμα ΑΝΑΖ, το οποίο θα δέχεται ως είσοδο τον 

πίνακα ON[10] και ένα όνομα, θα αναζητά το όνομα στον πίνακα ON[10] και θα 

επιστρέφει τη θέση του ή την τιμή 0 στην περίπτωση που αυτό δεν υπάρχει. 

Μονάδες 6 


